



Milano, 17-02-2022

Verbale pubblicato all'Albo Pretorio del Municipio 3

Dal 18-02-2022 al 05-03-2022

Il Segretario

Verbale n° 3/ NC/2021

OdG/convocazione PG 0613681.I/2021 del 15.11.2021

**VERBALE della SEDUTA
del 18 novembre 2021**

Orario previsto di chiusura ore 21.00

Il Consiglio di Municipio n. 3, regolarmente convocato ai sensi dell'art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi mediante avviso PG 0613681.I/2021 del 15.11.2021, si riunisce presso la sede di via Sansovino n° 9 alle ore 18.00 dell'odierno giovedì 18 novembre 2021, prima adunanza ex art. 26 comma 1 Reg. Mun. per lo svolgimento del seguente

ORDINE DEL GIORNO

- Interventi dei cittadini, comunicazioni e interrogazioni
 - Comunicazioni della Presidente di Municipio e della Presidente del Consiglio
1. Istituzione Commissioni Permanenti – I.E. – Punto aperto – Discussione Emendamenti e votazione - Prosecuzione dalla seduta precedente

A causa dell'assenza programmata per motivi lavorativi della Presidente del Consiglio Maria Silvia Pettinicchio, non avendo la stessa ancora provveduto alla nomina del Vice Presidente, presiede la seduta il Consigliere Anziano, Filippo Rossi.

Partecipa alla seduta il Direttore di Area Municipio 3, Avv. Giovanni Campana. Svolge le funzioni di Segretario municipale il funzionario Dr.ssa Elisabetta Pedratti con l'assistenza dei dipendenti comunali Elisabetta Asinaro e Massimo Spotti.

Al primo appello delle ore 18.00, dei 31 consiglieri assegnati, risultano presenti i seguenti 25 consiglieri: Antola, Borgese, Cagnolati, Castaldo, Di Vittorio, Ferrarese, Gargiulo, Gussoni, Marelli, Migliarese, Monzio, Morandi, Pensabene, Polo, Rampi, Rossi, Sacerdoti, Santoro, Santucci, Sereke, Sorace, Stroppa, Tancredi, Vannucci, Zanasi

Giungono successivamente: Boari, Boniolo, Giuliani, Olivieri, Zelasco

Si allontanano durante la seduta: //

Assenti: 1 Consigliere. Pubblico presente: alcuni cittadini. Allegati: cfr. elenco a p. 2.

IL SEGRETARIO
Elisabetta Pedratti

per la PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 3
Il Consigliere Anziano
Filippo Rossi

IL DIRETTORE DI AREA MUNICIPIO
Giovanni Campana



DELIBERAZIONI: Deliberazione n. 19/NC/2021 Istituzioni Commissioni Permanenti – Immediatamente Eseguita (n. 3 della Nuova Consiliatura)

ALLEGATI:

- A) Interventi due cittadine
- B) Interrogazioni Ferrarese: Torneo Internazionale di Disc Golf Milano Open 2021 - Condizione Sottopasso
- C) Dichiarazione scritta e firmata del gruppo Fratelli d'Italia avente ad oggetto Emendamenti
- D) Mozioni Boari/Migliarese/Rampi: Assegnazione poteri ai Municipi di Milano - Piano eliminazione barriere architettoniche
- E) Tabelle votazione

Interventi dei cittadini

- 1) Cittadina Signora Elena Crosio, abitante in viale Rimembranze di Lambrate, segnala che il suo palazzo è affacciato sulla piazza in una posizione dove oltre all'inquinamento acustico portato dai tram e dagli autobus, successivamente sono giunti anche i disturbi notturni delle discoteche;
- 2) Cittadina Rita Cosenza: segnala che in p.zza Lima è stato devastato l'alberello della piazza, segnala alberi abbattuti in via Benedetto Marcello, aggiunge che nel tratto tra via Scarlatti e via Tadino sono aumentati a dismisura i posti auto degli ambulanti; auspica a breve una risposta.

Interventi dei Consiglieri

Tancredi: promuove iniziativa Book City presso Casa Museo Boschi Di Stefano, 19 novembre

Monzio: due rapide comunicazioni in risposta a richieste Cagnolati, per la perdita d'acqua in P.zza Piola si esclude guasto idrico, era dovuta alle piogge; per le transenne in via Pacini, non sono state rimosse causa intervento in corso per alberature; potature già fatte; per la presenza di operatori per la rimozione dell'Amianto al T9, era bonifica amianto con consenso di ATS preliminare a demolizione.

Borgese: comunica eventi di Book City anche all'Auditorium

Rossi: ancora Bookcity presentazione di un libro nell'ambito della Human Zone sui disagi dell'Adolescenza, poi su informativa al dirigente scolastico per lavori alla scuola adiacente al T9, nessun pericolo.

Ferrarese presenta e deposita due interrogazioni (cfr. allegati).

(Presidente f.f.) Rossi: Sul sottopasso di via Palmanova, riferisce di avere conferito in merito con l'Ass. comunale Granelli; sul Torneo disc golf, dichiara che trattasi effettivamente di iniziativa internazionale che si può fare a seguito apertura post covid.

Pres. Antola comunica contenuto di delibera di Consiglio Comunale sugli Ambrogini d'oro, conferito tra gli altri ad AUSER, Associazione che opera con il Municipio 3, alla celebre anatomopatologa Cristina Cattaneo che sta ancora compiendo l'identificazione degli immigrati morti nel naufragio del 2013.

Rossi comunica le decisioni prese in Conferenza dei presidenti gruppi consiliari (c.d. capigruppo) dopo la proposta presentata in tale sede della Presidente di Aula Silvia Pettinicchio, approvata a maggioranza e ne dà lettura:

- a) Dopo attenta e puntuale analisi di tutti gli emendamenti presentati alla seduta dell'11 novembre, si è rilevato che gli stessi sono tutti privi di una reale portata modificativa e pertanto sarebbero inammissibili, però per salvaguardare il processo democratico e facilitare i lavori la trattazione degli emendamenti sarà accorpata per proponente in tre gruppi, prima emendamenti Marelli, poi



emendamenti gruppo F. d'I, poi emendamenti Ferrarese; assegnando 10 minuti per la presentazione di ciascun blocco di emendamenti spiegandone logica e ratio delle richieste modificative, a seguire discussione aperta a tutti consiglieri con contestuale dichiarazione di voto in tre minuti per ciascun intervento; poi votazione.

- b) A seguito dell'andamento della precedente seduta di consiglio, con un susseguirsi di mozioni d'ordine che hanno interrotto i lavori in più occasioni, con riferimento all'art. 57 comma 2 reg. consiglio comunale a tutela dei lavori dell'Aula si comunica è consentito un numero massimo di 2 mozioni d'ordine per gruppo consiliare, salvo eccezioni ammesse a insindacabile giudizio della Presidenza d'aula.

A questo punto, Boari presenta 2 mozioni a firma congiunta Boari/Migliarese/Rampi; cfr. Allegati. Dà lettura della prima, Assegnazione poteri ai Municipi di Milano. Migliarese dà lettura dell'altra mozione, Piano eliminazione barriere architettoniche.

Sull'ordine dei lavori, Gussoni dà lettura di nota da allegare a verbale, avente ad oggetto Emendamenti e avverte la maggioranza che nel caso quanto deciso dalla conferenza dei capigruppo fosse attuato ciò mortificherebbe il mandato di consigliere la questione sarà portata in altre sedi decisorie, compresa la Procura della Repubblica al fine di vagliare ipotesi di reato scaturenti da tali decisioni, dichiarando di non accettare minimamente quanto ritiene sia compressione dei diritti dell'opposizione.

P.f.f. Rossi ribadisce che tale decisione è stata assunta in capigruppo con la maggioranza necessaria a norma regolamento per contingentare i tempi e trovando compromesso per dare la possibilità alla minoranza di esporre le proprie ragioni, pertanto non c'è stato nessuno stravolgimento arbitrario, ma solo necessità di procedere con urgenza alla costituzione delle commissioni dato che ci sono urgenze, tra cui pareri da rendere, da portare in commissione.

Punto 1° OdG: Istituzioni Commissioni Permanenti I.E. – Punto Aperto - Discussione emendamenti e votazione – Prosecuzione da seduta precedente

Si dà atto che si riprende dall'esame e discussione degli emendamenti ricevuti nell'ambito della precedente seduta.

Mentre viene data la parola a Marelli per esporre il proprio gruppo di emendamenti, mozione Boari sull'ordine dei lavori: ritiene decisione presa da maggioranza forte dei suoi numeri ed emendamenti non di mera forma.

Marelli preannuncia di voler presentare un altro emendamento, P.f.f. Rossi comunica che essendo terminata la fase di discussione della proposta di delibera alla precedente seduta non è ammissibile la presentazione di ulteriori emendamenti, Marelli non è d'accordo e dichiara che in una democrazia ci debba essere una commissione di garanzia a guida opposizione per partecipare al governo del Municipio, cosa che la maggioranza non sta consentendo; non capisce motivo per cui non venga costituita.

Marelli presenta proprio gruppo di emendamenti, esponendo in sintesi la ratio delle relative proposte di spostamento di deleghe, si propone in particolare di far rientrare controllo e garanzia tra le deleghe della commissione attività produttive.

Ferrarese chiede di presentare 4 subemendamenti a modifica emendamenti Marelli, Rossi fa presente che a norma regolamento non è possibile e rinvia alle decisioni capigruppo sulla gestione della seduta.

Gussoni presenta proprio gruppo di emendamenti, esponendo in sintesi la ratio delle relative proposte di spostamento di deleghe, evidenziando in particolare problemi di viabilità, monopattini, servizi civici e fasce deboli.

Ferrarese presenta proprio gruppo di emendamenti, esponendo in sintesi la ratio delle relative proposte di spostamento di deleghe, evidenziando in particolare la richiesta di inserimento della delega di garanzia e sostenendo illogicità delle attuali deleghe, menzionando esigenza di percorso educativo per giovani generazioni, centri aggregativi, centro Milano Donna; infine deposita altri 20 emendamenti aggiuntivi.

Interventi consiglieri sui tre gruppi di emendamenti:

- Cagnolati si dichiara perplesso per la non costituzione della Commissione Controllo pertanto non votare favorevolmente delibera; propone integrare le deleghe con Politiche sociali, giovanili e Inclusione
- Migliarese lamenta che non sia stata prevista la Commissione Controllo e Bilancio, che ha presieduto alla scorsa consiliatura, lavorando e dando risultati apprezzati, effettuando controllo sugli atti della Giunta. Non è vero che la commissione non sia stata attiva.
- Rossi, ex v.p. di tale commissione nella precedente consiliatura, conferma attività della stessa ma ribadisce sovraccarico di competenze delle altre.

A questo punto, Gussoni dichiara che gli emendamenti presentati avevano intento dilatorio, lamenta che l'orario di termine del Consiglio alle 21.00 sia troppo presto e infine dichiara di ritirare tutti gli emendamenti.

P. f.f. Rossi: dato che Gussoni ha ritirato tutti i suoi emendamenti, interpella anche Marelli e Ferrarese che dichiarano di ritirare tutti i loro, delusi dall'atteggiamento maggioranza e dalla mancanza di commissione di controllo.

Gussoni interviene per fatto personale, dichiarando di non essere contro i lavoratori ma che occorra organizzare il lavoro e risolvere problemi di organico in Municipio.

Rossi comunica che la Presidente accoglie a titolo di autoemendamento la sollecitazione di Cagnolati e pertanto tra le deleghe della Commissione n.1 Politiche Sociali viene introdotto anche Politiche Giovanili.

Migliarese interviene per fatto personale, lamentando ancora che la motivazione addotta per non costituire commissione controllo sia stata che la sua abbia lavorato poco, mentre invece è stato il contrario.

Dichiarazioni di voto:

Cagnolati, Boari voto contrario;

Gussoni dichiara che se non ci sarà collaborazione saranno 5 anni di scocciature reciproche coinvolgendo anche gli uffici; voto contrario;

Sorace, Stroppa, a favore; Sereke astensione; Sacerdoti, Monzio (precisando che presto passerà il ruolo di capo gruppo a Zelasco) a favore.

Votazione DELIBERA

All. 1- Presenti n. 30- Votanti n.29 Favorevoli n.19 - Contrari n. 9- Astenuti n.1
come da tabella di votazione allegata.

Il Consiglio approva, il Presidente dichiara l'esito della votazione.



IMMEDIATA eseguibilità

All. 2- Presenti n. 30 – Votanti n.29 Favorevoli n. 22 –Contrari n 0 - Astenuti n 7
come da tabella votazione allegata.

Il Consiglio approva, il Presidente dichiara l'esito della votazione.

Rossi sollecita, a questo punto, l'invio da parte dei Capigruppo delle designazioni dei consiglieri ai fini della costituzione delle Commissioni.

Si dà atto che alle ore 20.20, esaurito l'Odg, il consigliere anziano f.f. Presidente dichiara chiusa la seduta.